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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christoph Maier AfD
vom 08.06.2021

Wie viele rechte, auslanderfeindliche, rassistische, antisemitische, islamfeind-
liche Gewalttaten werden von Ausléndern begangen?

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
rechtsextremistisch motiviert waren? ... 3
1.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
rechtsextremistisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehdrig-
keit des Tatverdachtigen bekanntist? ... 3
1.3  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
rechtsextremistisch motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige
mindestens eine auslandische Staatsangehdrigkeit besalR? .............................. 3

21  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
l&nderfeindlich motiviert waren? ... 3
2.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
landerfeindlich motiviert waren und bei denen eine Staatsangehdérigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist? ... 3
2.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
landerfeindlich motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens
eine auslandische Staatsangehérigkeit besal®? ... 3

3.1 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die ras-
sistisch Motiviert Waren? ... 3

3.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
rassistisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehérigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist? ... 4

3.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die ras-
sistisch motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeitbesall? ... 4

41  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die anti-
semitisch motiviert waren? ... 4
4.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
antisemitisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehorigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist? ... 4
4.3  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die anti-
semitisch motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens
eine auslandische Staatsangehérigkeit besal®? ... 4

51  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
islamfeindlich motiviert waren? ... 4

5.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
islamfeindlich motiviert waren und bei denen eine Staatsangehorigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist? ... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die islam-
feindlich motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens eine

auslandische Staatsangehorigkeitbesall? ... 4

Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die dem

Themenfeld Hasskriminalitdt zugeordnet wurden? ..., 4

Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die
dem Themenfeld Hasskriminalitat zugeordnet wurden und bei denen eine

Staatsangehorigkeit des Tatverdachtigen bekanntist? ..................................... 5

Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die dem
Themenfeld Hasskriminalitat zugeordnet wurden und bei denen der Tatver-

dachtige mindestens eine auslandische Staatsangehdrigkeit besalR? ................ 5

Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass im KPMD-PMK eine standar-
disierte Erfassung mehrerer Staatsangehdrigkeiten nicht vorgesehen ist
und soweit bekannt jeweils lediglich eine Staatsangehdérigkeit erfasst wird
und insofern auch keine validen Aussagen getroffen werden kénnen, ob
der Tatverdachtige dabei ausschliel3lich die erfasste Staatsangehdrigkeit
oder gegebenenfalls weitere Staatsangehorigkeiten besitzt, frage ich die
Staatsregierung, unter Zugrundelegung welcher objektivierbarer Kriterien
bei einem Tatverdachtigen mit mehreren bekannten Staatsangehoérigkeiten

die jeweilige Staatsangehdrigkeit im KPMD-PMK erfasst wird? ........................ 5

Besteht beispielsweise die Gefahr, dass die Gewalttat eines Tatverdachtigen,
bei dem zwei Staatsangehdrigkeiten — beispielsweise die deutsche und die
tirkische — bekannt sind und die im KPMD-PMK als antisemitisch erfasst
wurde, als Tat eines Deutschen gezahlt wird, womit diese Tat nicht in der

zu nennenden Zahl zu Frage 4.3 auftauchte? ... 5

Welche Staatsangehdrigkeit ist in der standardisierten Erfassung der
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) vorgesehen, wenn die Tat eines Tat-
verdachtigen mit mehreren bekannten Staatsangehdrigkeiten in der PKS

B A St WIT 2 e 5

Begeht beispielsweise ein Tatverdachtiger mit bekanntermafien deutschem
und turkischem Pass eine mutmaliliche Straftat und wird diese in der PKS
erfasst, erscheint diese Tat dann als Straftat eines Auslanders oder die

eines Deutschen in der PRS2 ... 5

Besteht die Gefahr, dass beispielsweise die Tat eines Tatverdachtigen mit
bekanntermaflen deutschem und tlrkischem Pass in der PKS als Straftat

eines Deutschen erscheint und nicht als diejenige eines Auslanders? ............... 5
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 06.07.2021

Vorbemerkung

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Bayerischen Landeskriminalamts (BLKA)
beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen
Politisch motivierter Kriminalitadt (KPMD-PMK).

Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung mehrerer Staatsangehérigkeiten
nicht vorgesehen. Soweit bekannt, wird jeweils lediglich eine Staatsangehdrigkeit er-
fasst. Insofern kdnnen auch keine validen Aussagen getroffen werden, ob der Tatver-
dachtige dabei ausschlieBlich die erfasste Staatsangehdrigkeit oder gegebenenfalls
weitere Staatsangehdrigkeiten besitzt.

11  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die rechts-
extremistisch motiviert waren?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 81 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

1.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die rechts-
extremistisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehorigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 69 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

1.3  Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die rechts-
extremistisch motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens
eine ausldndische Staatsangehorigkeit besaR?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt sieben Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

21 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
landerfeindlich motiviert waren?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 64 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

2.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
landerfeindlich motiviert waren und bei denen eine Staatsangehoérigkeit
des Tatverdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 57 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

2.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die aus-
landerfeindlich motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindes-
tens eine ausldandische Staatsangehédrigkeit besaR?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt drei Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

3.1 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die ras-

sistisch motiviert waren?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 46 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.
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3.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die ras-
sistisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehorigkeit des Tat-
verdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 40 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

3.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die ras-
sistisch motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit besaR?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt sechs Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

41 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die anti-
semitisch motiviert waren?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt neun Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

4.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die anti-
semitisch motiviert waren und bei denen eine Staatsangehoérigkeit des
Tatverdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt neun Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

4.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die anti-
semitisch motiviert waren und bei denen der Tatverdiachtige mindestens
eine auslédndische Staatsangehorigkeit besaB?

Im KPMD-PMK wurde insgesamt ein Delikt im Sinne der Fragestellung erfasst.

51 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die islam-
feindlich motiviert waren?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt sieben Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

5.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die islam-
feindlich motiviert waren und bei denen eine Staatsangehorigkeit des Tat-
verdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt sechs Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

5.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die islam-
feindlich motiviert waren und bei denen der Tatverdachtige mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit besaR?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt zwei Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

6.1 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die dem

Themenfeld Hasskriminalitat zugeordnet wurden?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 104 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.
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6.2 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die dem
Themenfeld Hasskriminalitiat zugeordnet wurden und bei denen eine Staats-
angehorigkeit des Tatverdachtigen bekannt ist?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 90 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

6.3 Wie viele Gewalttaten wurden im Jahre 2020 in Bayern begangen, die dem
Themenfeld Hasskriminalitat zugeordnet wurden und bei denen der Tatver-
dachtige mindestens eine auslandische Staatsangehodrigkeit besaR?

Im KPMD-PMK wurden insgesamt 18 Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst.

71  Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass im KPMD-PMK eine standardi-
sierte Erfassung mehrerer Staatsangehoérigkeiten nicht vorgesehen ist
und soweit bekannt jeweils lediglich eine Staatsangehoérigkeit erfasst wird
und insofern auch keine validen Aussagen getroffen werden konnen, ob
der Tatverdachtige dabei ausschlieBlich die erfasste Staatsangehorigkeit
oder gegebenenfalls weitere Staatsangehorigkeiten besitzt, frage ich die
Staatsregierung, unter Zugrundelegung welcher objektivierbarer Kriterien
bei einem Tatverddchtigen mit mehreren bekannten Staatsangehérigkeiten
die jeweilige Staatsangehorigkeit im KPMD-PMK erfasst wird?

7.2 Besteht beispielsweise die Gefahr, dass die Gewalttat eines Tatverdachtigen,
bei dem zwei Staatsangehorigkeiten — beispielsweise die deutsche und die
tiirkische — bekannt sind und die im KPMD-PMK als antisemitisch erfasst
wurde, als Tat eines Deutschen gezdhlt wird, womit diese Tat nicht in der
zu nennenden Zahl zu Frage 4.3 auftauchte?

Alle Personen, die nicht die deutsche Staatsangehdrigkeit besitzen, werden nach
den bundesweit festgelegten Regelungen des KPMD-PMK als nichtdeutsche Staats-
angehorige erfasst.

8.1 Welche Staatsangehorigkeit ist in der standardisierten Erfassung der
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) vorgesehen, wenn die Tat eines Tat-
verdachtigen mit mehreren bekannten Staatsangehorigkeiten in der PKS
erfasst wird?

8.2 Begeht beispielsweise ein Tatverdachtiger mit bekanntermafRen deutschem
und tiirkischem Pass eine mutmaRliche Straftat und wird diese in der PKS
erfasst, erscheint diese Tat dann als Straftat eines Ausldnders oder die
eines Deutschen in der PKS?

8.3 Besteht die Gefahr, dass beispielsweise die Tat eines Tatverdachtigen mit
bekanntermaBen deutschem und tiirkischem Pass in der PKS als Straftat
eines Deutschen erscheint und nicht als diejenige eines Ausldnders?

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) ist eine standardisierte Erfassung mehrerer
Staatsangehdérigkeiten nicht vorgesehen. Soweit bekannt, wird jeweils lediglich eine
Staatsangehdrigkeit erfasst. Insofern kdnnen auch keine validen Aussagen getroffen
werden, ob der Tatverdachtige dabei ausschliefilich die erfasste Staatsangehdrigkeit
oder gegebenenfalls weitere Staatsangehorigkeiten besitzt. Eine Vorrangigkeitsregelung
im Falle einer doppelten Staatsburgerschaft ist nicht festgeschrieben.
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